

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.016.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЫ»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 21.03.2018г, № 04

О присуждении Семеновой Юлии Викторовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Оценка приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений на догоспитальном этапе и ее связи с качеством догоспитальной терапии и исходами острого коронарного синдрома в рамках регистра» по специальности 14.01.05 (Кардиология) принята к защите 17.01.2018 г. (протокол № 01) диссертационным советом Д 208.016.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ ПМ» Минздрава России: 101990, г. Москва, Петроверигский переулок, д. 10, стр. 3); приказ о создании диссертационного совета № 105/нк от 11 апреля 2012г.

Соискатель Семенова Юлия Викторовна, 1989 года рождения, в 2012 году с отличием окончила ГБОУ ВПО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, с 2015 года обучается в очной аспирантуре ФГБУ «НМИЦ ПМ» Минздрава России и по совместительству работает врачом – детским

кардиологом в ГБУЗ «Детская городская поликлиника № 94 Департамента здравоохранения города Москвы».

Диссертация выполнена в отделе профилактической фармакотерапии ФГБУ «НМИЦ ПМ» Минздрава России.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Марцевич Сергей Юрьевич, руководитель отдела профилактической фармакотерапии ФГБУ «НМИЦ ПМ» Минздрава.

Официальные оппоненты:

доктор медицинских наук, профессор Гиляревский Сергей Руджерович – профессор кафедры клинической фармакологии и терапии ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России (г. Москва), и

доктор медицинских наук Эрлих Алексей Дмитриевич – заведующий отделением реанимации и интенсивной терапии для кардиологических больных ГБУЗ «Городская клиническая больница № 29 им. Н.Э. Баумана Департамента здравоохранения г. Москвы» (г. Москва), – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России (г. Москва), в своем положительном заключении, подписанном Шостак Надеждой Александровной, доктором медицинских наук, профессором, заведующей кафедрой факультетской терапии им. академика А.И. Нестерова, указала, что диссертационная работа Семеновой Юлии Викторовны «Оценка приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений на догоспитальном этапе и ее связи с качеством догоспитальной терапии и исходами острого коронарного синдрома в рамках регистра», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Марцевича С.Ю., является самостоятельной, законченной научно-

квалификационной работой, выполненной на высоком методическом уровне, решающей важную научно-практическую задачу по оценке приверженности пациентов с острым коронарным синдромом (ОКС) к посещению лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ) на догоспитальном этапе, выявлении ее связи с качеством терапии и исходами заболевания, а также оценке динамики приверженности к посещению ЛПУ после ОКС, что имеет существенное значение для практической медицины и кардиологии. По своей актуальности, объему проведенного исследования, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Семеновой Ю.В. соответствует всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. в редакции постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а соискатель достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология».

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в т.ч. все по теме диссертации, из них 8 научных статей: 6 представлены в изданиях, включенных в «Перечень периодических изданий», рекомендованных ВАК, и 2 зарубежные статьи – в журналах, индексируемых в системах Pubmed, Web of Science, Scopus; и 7 работ – тезисы в материалах всероссийских конгрессов, научно-практических конференций и форумов. В 11 публикациях соискатель является первым автором, авторский вклад в работах > 75%, общий объем научных публикаций – 59 страниц.

Все заявленные Семеновой Юлией Викторовной научные работы по теме диссертации являются подлинными, подготовлены при ее личном участии, на момент представления диссертации к защите опубликованы в печатных изданиях и отражают результаты проведенного диссертационного исследования; достоверность сведений о публикациях подтверждается представленными ксерокопиями.

Наиболее значительные работы, опубликованные по теме диссертации:

1. Марцевич, С.Ю. Оценка приверженности пациентов к посещению лечебно-профилактических учреждений и ее влияния на качество терапии до развития острого коронарного синдрома в рамках регистра ЛИС-3 / С.Ю. Марцевич, **Ю.В. Семенова**, Н.П. Кутишенко, А.В. Загребельный, М.Л. Гинзбург // Российский кардиологический журнал – 2016 г. – Т. 134 – № 6 – стр. 55–60.

2. Семенова, Ю.В. Приверженность к посещению лечебно-профилактических учреждений, качество терапии и ближайшие исходы острого коронарного синдрома: исследование в рамках регистра ЛИС-3 / **Ю.В. Семенова**, Н.П. Кутишенко, А.В. Загребельный, А.Д. Деев, М.Л. Гинзбург, С.Ю. Марцевич // Рациональная фармакотерапия в кардиологии – 2016 г. – Т. 12 – № 4 – стр. 430–4.

3. Martsevich, S.Y. Awareness of cardiovascular disease, its risk factors, and its association with attendance at outpatient clinics in acute coronary syndrome patients / S.Y. Martsevich, **Y.V. Semenova**, N.P. Kutishenko, A.V. Zagrebelnyy, M.L. Ginzburg // Integrative Medicine Research – 2017 г. – Т. 6 – № 3 – стр. 240–4.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

Поповой Анны Борисовны – кандидата медицинских наук, доцента кафедры терапии ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского» (г. Москва);

Гёлецян Лилит Генриковны – кандидата медицинских наук, врача-кардиолога отделения рентгенэндоваскулярных методов диагностики и лечения ФГБУ «Институт хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России (г. Москва);

Давидовича Ильи Михайловича – доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры факультетской терапии с курсом эндокринологии ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный медицинский университет» Минздрава России (г. Хабаровск).

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат. В них отмечается актуальность работы, достоверность полученных результатов, подтвержденная современными методами статистической обработки, подчеркивается научная новизна и практическая значимость темы приверженности пациентов к посещению ЛПУ до развития у них ОКС, отмечается, что диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием у них большого количества публикаций в рецензируемых журналах, посвященных тематике представленной диссертации – острому коронарному синдрому, приверженности пациентов к лечению, исследованиям в рамках регистров, и известными достижениями в области кардиологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

впервые проанализирована догоспитальная приверженность к посещению ЛПУ в рамках госпитального регистра пациентов с ОКС ЛИС-3 (Люберецкое исследование смертности больных, госпитализированных с диагнозом ОКС).

впервые введена градация пациентов по группам приверженности к посещению ЛПУ на основании ответов пациентов на вопросы специализированной «Карты больного, включенного в регистр по ОКС»;

разработан телефонный опросник для оценки приверженности пациентов к посещению ЛПУ после ОКС;

продемонстрировано, что до развития ОКС приверженность пациентов регистра к посещению ЛПУ была невысокой: только 43,4% больных регулярно посещали ЛПУ, а 24,4% ни разу не обращались к врачу;

доказано, что приверженность к посещению ЛПУ до определенной степени увеличивает частоту догоспитального приема пациентами

препаратов с доказанным влиянием на исход, однако, даже среди приверженных к посещению ЛПУ пациентов, качество терапии не всегда соответствовало современным клиническим рекомендациям;

выявлено, что приверженность к посещению ЛПУ увеличивала осведомленность пациентов о наличии дислипидемии в 2,8 раз, но не влияла на осведомленность о наличии артериальной гипертензии и сахарного диабета;

доказано, что приверженность к посещению ЛПУ не повлияла на ближайшие и отдаленные исходы ОКС у пациентов с недостаточной осведомленностью о некоторых факторах риска сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ) и не полностью соответствующим клиническим рекомендациям качеством терапии;

доказано, что после ОКС приверженность к посещению ЛПУ достоверно возросла по сравнению с приверженностью до ОКС;

разработана поправка на анамнестическую отягощенность заболевания с использованием бальной шкалы для оценки влияния приверженности к посещению ЛПУ на исходы ОКС (с целью нивелирования статистической значимости анамнестической отягощенности на исходы).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

изложены клинико-анамнестические характеристики пациентов разных групп приверженности к посещению ЛПУ до ОКС, пациентов со снизившейся, увеличившейся и не изменившейся приверженностью после ОКС;

выделены факторы, влиявшие на приверженность к посещению ЛПУ до ОКС и изменение приверженности к посещению после ОКС;

изучена проблема приверженности пациентов к посещению ЛПУ до ОКС, ее связь с частотой приема отдельных групп лекарственных препаратов на догоспитальном этапе, осведомленностью пациентов о наличии некоторых факторов риска ССЗ, ближайшими и отдаленными исходами ОКС;

оценена динамика приверженности пациентов к посещению ЛПУ после ОКС.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана и внедрена в работу кардиологического отделения Люберецкой районной больницы №2 специализированная «Карта больного, включенного в регистр по ОКС» для оценки приверженности пациентов к посещению ЛПУ;

определенны перспективы дальнейшего практического применения разработанной «Карты больного, включенного в регистр по ОКС», которая может быть использована в рамках стационара с возможной передачей сведений в амбулаторное звено о не приверженных к посещению ЛПУ пациентах, что может способствовать росту приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений;

представлены практические рекомендации по улучшению приверженности пациентов к посещению ЛПУ в рамках программы диспансерного наблюдения и при участии центров здоровья – необходимо улучшать выявление больных с высоким риском развития осложнений ССЗ или имеющих факторы риска ССЗ, повышать качество первичной и вторичной лекарственной профилактики в соответствии с клиническими рекомендациями;

предложено информировать пациентов о школах здоровья с целью повышения осведомленности пациентов о наличии ССЗ и их факторов риска.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что достоверность результатов работы подтверждается достаточным количеством включенных в исследование пациентов ($n=397$), полностью соответствующих критериям включения и исключения, а также использованием современных методов исследований и статистической обработки. Определены: абсолютные значения и процентные отношения, средние значения и стандартные отклонения, медианы и перцентильные

ранжирования, критерий χ^2 Пирсона, точный критерий Фишера, критерий Мак-Немара, t-критерий Стьюдента, критерий Манна-Уитни, критерий Краскела-Уоллиса, логистическая регрессия с поправкой на пол и возраст с определением отношения шансов или относительного риска с 95% доверительным интервалом, кривые Каплан-Мейера с определением достоверности различий между кривыми (Log Rank).

Личный вклад соискателя заключается в следующем: участие в разработке базы данных регистра ЛИС-3; выполнение анализа «Карт больного, включенного в регистр по ОКС», архивных историй болезней, амбулаторных карт пациентов; разработка телефонного опросника, проведение телефонного опроса пациентов; ввод результатов исследования в электронную базу; выполнение статистического анализа данных; подготовка статей и тезисов для публикации основных результатов диссертационного исследования; представление результатов диссертации на конференциях.

На заседании 21 марта 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Семеновой Ю.В. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 17 докторов наук по специальности 14.01.05 (кардиология), участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель заседания,
заместитель председателя диссертационного совета,
доктор медицинских наук, профессор,
академик РАН

Оганов Рафаэль Гегамович

Ученый секретарь
диссертационного совета,
доктор медицинских наук

Бочкарева Елена Викторовна

«22» марта 2018 года.

